

教育 乐清市教育局 协办

中小学六项“减负新规”出台

我市“减负”动真格



8月26日，市教育局组织全市义务教育阶段学校校长及教育局机关中层以上干部参加全省切实减轻义务教育阶段中小学生过重课业负担视频会议，《关于切实减轻义务教育阶段中小学生过重课业负担的通知》中，省教育厅在开设课程、作业量、补课、考试、休息和招生六方面提出“六严格”要求，并明确各级责任，形成长效机制，同时强化督查，严惩违规，强力推进全省中小学生减负。这也意味着，喊了多年的“减负”口号，在新学年开学后，终于要动真格的了！



学生：即使是暑假也在学习

在今年的暑假中，我市不少作文班、数学班、美术班、音乐班、钢琴培训班等假期培训机构门庭若市。上小学五年级的李轩敏说，平时每天完成家庭作业要两三个小时，暑假里则更忙些，除完成老师布置的暑假作业外，还要上奥数班、作文辅导班，每周只有周日可以休息，而周围跟她一样情况的同学还有很多，所以她觉得即使学校减负了，可是如果爸爸妈妈们又偷偷给他们

“增负”那也没办法。

“什么时候我们没有考试，没有考分和排名，那时我们才能真正的解放。”读初二的王昊告诉记者，他最害怕就是考完试后公布成绩名次，不管考得好，还是考不好，对他来说都很难熬，考得不好，怕老师、父母失望，考得好了，又担心下次考不好，在这样的压力下，只有拼命学习，即使在寒暑假，也还要通过上各类补习班补充知识。

家长：减负让我们左右为难

多年来，为了应对“作业多、补课多、考试多”这“三多”，学生们只能早起晚睡、“加班加点”，看着孩子小小年纪就睡眠不足、未老先衰，哪个当父母的不心疼？可是在广大家长的心目中，升学就是硬指标，而且评价老师和学校教学水平的高低，主要就是看孩子的成绩和升

学率。

“我也想让孩子快乐一些，让他轻松一些，但社会竞争压力大呀！现在不吃苦，孩子将来怎么上好大学，找好工作？”一位学生家长吴女士说。据了解，为了让孩子在激烈的竞争中有个好前程，不少家长只得督促孩子利用课余时间，去各自的辅导班学习。

老师：多给孩子发展的空间

“学生的课业负担是因人而异的，相同的作业量，完成作业的速度就不一样。”我市一位小学教师认为，现在学生的负担有两种：一种是心理负担，是由考试带来的。比如一考决定一切，什么升级、留级、评三好生都以

此为依据，考试的压力就来了。还有一种是无效负担，是由大量的机械重复操练带来的。而解决的方法需要学校和家长把时间还点给孩子们，让孩子放松点，愉快点，给孩子提供更多获取信息的渠道，让他们主动去学习。

部门：不让减负流于形式

日前，市教育局王友闻在全市新学年学校工作会议上着重强调要减轻学生过重课业负担。要求努力寻求新课程背景下“减负增效”的新途径，使学生“书包减轻、作业减负”。进一步强化中小学“教学四项规范”（备课、上课、作业布置和批改、质量测评）达标，积极探索适应新课程目标、结构和内容的新型教学模式；切实加强作业批改和作业设计环节，根据教学要求和学生实际精选布置作业，小学

（杨海虹 屠吉敏）

深度关注

yueqing daily



为了丰富孩子们的暑假生活，为他们提供一份特殊的文化大餐，日前，阿南音乐、李铁少儿拉丁舞校5周年庆典活动暨“童心灿烂，我心飞扬”大型文艺汇演在市剧院举行。（郑西）



愿孩子脸上永远绽放笑容。

幼儿园高尔夫课与品质何干

□宗文保

高尔夫在普通老百姓眼里一直是舶来的“奢侈运动”。但近年来，有不少学校宣称要开设高尔夫课程作为素质教育的内容之一。前两天，四川成都一家国际学校公开宣称，今年新学期，从幼儿园大班起，该校所有学生都必须学习高尔夫课程。此语一出，立即引起了包括学生家长在内的各界争议。不过，成都这家学校并不是第一个吃螃蟹的。据了解，中小学开设高尔夫课的现象在北京、重庆等多个城市均已出现。

“我们就是要培养绅士、淑女，要让孩子们具有贵族精神和品质，而这个素质教育应该从幼儿园、小学抓起，到中学后再学就迟了。”不得不承认，在中国，由于贫富差距的存在与加剧，教育领域也出现了两极分化即“平民化”和“贵族化”。低收入群体的要求较低，“有学上，少花钱”是他们最现实的要求。而高收入家庭认为，让孩子上贵族学校，可以给孩子铺设更为灿烂辉煌的前程。社会各阶层人群共同怀揣“望子成龙、望女成凤”的梦想，因自身占有资源的差异而产生不同的教育需求，贵族学校、高收费教育则迎合了这种需求。这家开设高尔夫球课的国际学校无疑是这种贵族学校。

不过，这种贵族学校真的那么神吗？从打高尔夫培养“贵族精神和品质”这件事来看，相信很多人会感到失望。笔者相信，即便是孩子的修养和品质，也不可能通过几个课时的高尔夫课程培养出来。而且，修养和品质的培养有多种途径，不一定非得通过打高尔夫这种方式——为什么不能学一些优良传统和好的行为习惯呢？校方振振有词地说，高尔夫运动倡导“礼仪、诚信、自律”的品质，可试问哪一

项健康的体育运动不倡导这些品质呢？按这所学校的思维，世界高尔夫赛场上的佼佼者必然具备无与伦比的品质了，但看看那位深陷丑闻的老虎伍兹，大家又作何感想呢？这学校之所以不顾一切地要让孩子打高尔夫球，骨子里还是以为高尔夫是项贵族运动，认为和高尔夫挂钩了自己就真的是“国际”学校了，就高人一等了——一些办学者在教育理念上的迷失暴露无遗。

在这种学校，教育课程沦为了财富象征，而不是针对个人能力的严肃意义的教学。笔者曾访问过多个国家的学校，没听说有哪家幼儿园或者小学有高尔夫球这门课程。学校是教书育人的场所，办学的宗旨、育人的方式应该正规化、大众化的，应该教会孩子生存的技能与生活的道理，而不是享受的手段。如果刻意追求高、新、尖的花架子课程，不仅枉花了家长的钱财，也不利于学生的健康成长。实际上，学龄前儿童过早接触专业性、技巧性过强的运动，可能造成肢体发育不平衡，违背儿童身心发展规律，高尔夫这种运动的形态、方式其实并不十分适合身高还未超过球杆的小朋友。同时，孩子们在“被学习”的过程中，一开始就被灌输了所谓的“贵族化”的导向，没有钱参加学习的学生很可能会自卑，而家庭富裕的学生则容易形成攀比心态，实际上更不利于他们养成勤劳节俭等真正美好的品质。

因此，笔者以为，幼儿园开办高尔夫球课，要么是学校教育决策的失败，要么是一次故意为之的炒作，如一位网友评论的那样：“故作惊人状，有炒作之嫌疑。学做人是假，赚学费是真。貌似走在行业前面，实如《卖柑者言》里的橘橘。”

幼儿园记趣

温师院附校四（3）班 黄博群

我进幼儿园的第一天与别人不同，其他同学都哭了，就只有我一个人没有哭，我还在妈妈走的时候笑着跟她说“再见”。听妈妈说，因为当时我很想去上幼儿园。

在读小小班的时候，因为同学都在那里哭，所以我就自己走到楼上，去上小班了。傍晚，外婆来接我的时候，找不到我，找了好久，她才发现我跑到小班去了，就这样我自己帮自己上跳了一级。

后来，我从翁垟转学到了乐成，到乐清市中心幼儿园面试的时候，老师说我年龄太小，要留一级，我不肯，就拼命地想回答好老师的问题。老师问我：“你妈妈在哪里工作？”我回答：“在柳市中学教书。”老师又问我：“你爸爸在哪里工作？”我说：“在市政府里教书。”办公室里一群老师哄堂大笑。因为我当时以为只有一种职业，就是当老师。

时间像空中的超音速飞机

一样过得飞快，转眼间，我已经是小学高年级的学生了。现在我十分怀念以前上幼儿园的时光，那时候不用写任何作业。

点评：面对这个题目，许多训练有素的学生一下笔就会写出“光阴似箭，日月如梭”或者“光阴易逝，岁月流转”一类的句子作开头。此前没有在江湖上各路作文班里学过艺的黄博群，写到最后大抵也觉得自己的文章缺乏“好词好句”过于平淡了，因而在末一段奋力写出“时间像空中的超音速飞机一样过得飞快”这样一个全文唯一的比喻句。在写作课上，老师拿着这篇“大白话”一边读一边评，全班同学欢笑不断。

小学生的作文，写得坦白有趣委实比深刻有意义要来得重要。“现在我十分怀念以前上幼儿园的时光”，为什么呢？黄博群的理由是“那时候不用写任何作业”。这真是一句大实话。这不，大笑后，同学们又陷入了深思。（王常权）

从均衡发展到内涵提升
市教育局安排新学年开学工作

8月26日，市教育局在乐清中学召开了2010学年全市学校工作会议。

会议简要总结了2009年教育工作取得的成效。王友闻局长认为，尽管去年工作取得了一定的成绩，但联系我市实际，教育改革发展任务依然艰巨。尤其是当前，我市教育迎来了由普及教育向均衡发展、优质发展的转换阶段，进入了提升内涵的关键时

期，需要练好“内功”，提升教育质量，需充分发挥教师资源优势，实行优化管理，深化学校文化建设与精神塑造，以推动教育质量提高的新型发展业态。

据悉，会议对2010年的重点工作如制定“十二五”规划、加强队伍建设、加快学校建设、明确学校办学要求、深化素质教育、加强作风建设等六方面做了安排部署。（杨海虹 屠吉敏）

探求人本主义教育理念
乐清中学举行校际联合师德培训

“做老师，是一个痛并快乐着的职业。”“学生也是我们的老师。”……8月28日上午，乐清中学报告厅内人头攒动，我市四位“名师”、“名班主任”分享着她们教学过程的点滴感受，台下不时传来一阵阵掌声。

为了追寻名师足迹、探索理想的学校教育模式、寻找教师幸福感以及探求人本主义教育理念，28日至29日，我市乐清中

学、鹤阳中学、市二中、市三中以及翁垟高级中学的五百多位老师齐聚一堂，参加2010暑期校际联合师德培训。此次的培训形式也十分新颖多样，包括访谈、模拟课堂小组合作、学生发问等多种形式。

据了解，这是我市几所高中第一次联合进行师德培训，对加强校际合作、共享教育资源有重要作用。（蔡甜甜）

让经典短剧来润泽心灵
我市部分经典短剧指导师接受培训

8月26日，“演绎经典润泽心灵”经典短剧指导老师培训班在乐清书城十楼会议室举办，来自58所学校的105名指导老师接受了为期一天的培训。

“演绎经典润泽心灵”经典短剧表演赛是我市第七届“暑假读好书”活动的新增比赛项目，为了能够顺利举办这次比赛，让更多的老师了解短剧编排的有关

知识和技巧，市组委会特别邀请了省群众艺术馆表演艺术指导中心王布伟主任来乐清讲课。王主任通过对小品（短剧）的来源、本质特性和艺术特征、创作的题材和主题、人物形象创作等十一个方面深入浅出的讲解，辅以播放直观的校园剧、短剧编排小练习等形式，让参加培训的老师们轻松学到相关知识。（学生科）

学生未报到 教师先培训
育英学校举行教师学习培训活动

新学期伊始，育英学校把教师学习培训当作开学第一件重要的大事来抓。从8月28日教师报到的第二天起，该校安排了5天的集中学习培训，邀请专家学者来校为全体教师作讲座，内容

涵盖班级文化建设、校本研修、学校文化建设与教师专业发展知识等。该校希望通过学习培训，不断提高教师专业素养。（沈平珍）

IDSA 体育舞蹈锦标赛
金太阳幼儿园摘金又夺银

IDSA世界体育舞蹈协会（中国）公开赛暨首届浙江省乐清体育舞蹈锦标赛通过多日紧张的角逐，近日在我市体育馆闭幕。乐清金太阳幼儿园小朋友取得了团体操的金牌和银牌。这也

是温州市惟一获此殊荣的团队。据悉，这次体育舞蹈锦标赛吸引了北京、上海、杭州、湖南、湖北、贵州、温州等全国各地的优秀团队40多支、上千名队员参赛。（叶长一）

新闻频道

yueqing daily

校园即兴“小诗人”

就读于乐成镇七小，刚刚步入小学二年级的蔡尚篆，已经展现出他独特的诗歌创作天分，他每一次的即兴创作，大家都惊讶于这是出自于一个垂髫之年的孩子之口。

蔡尚篆四五岁时，他的父母便发现他有很高的语言天赋，看书自学的能力非常强。他经常会不由自主地迸发出一些零碎的诗句。有一次，父母带着蔡尚篆去东塔山游玩，他登上山顶，信口念道：

“大山，你身上的哪些被人破坏的痕迹，就像被割伤的爱情，让人心疼，每一朵花，每一棵树，都是你的生命，要是你没有它们，你将是多么的枯萎。大山，你的身上有那么多的寺庙，那是观音菩萨和各位天神居住的地方，我每次去那儿，都会看见你那雕塑默默的眼神……”

这是小尚篆第一次创作出一首完整的诗，这让他的父母惊喜万分。自此以后，小尚篆丰富的想像力和语言感受力、理解力引起了父母的重视，妈妈开始帮他记日记，把他平常突然冒出来的思

想、语言火花都记录下来。这其中便有许多诗一般优美有趣的句子。妈妈还经常带蔡尚篆到风景秀丽的地方，激发他创作的灵感。于是，小尚篆就凭着儿童的好胜心、好奇心，不知从那天起，他开始自觉不自觉地走上了诗歌创作道路。

小孩子写诗，有很大的随意性、即兴性，一天中不管什么时候，都有可能冒出一些精彩的句子来。由于会写的字不多，小尚篆实际上是在念诗，得由让大人给作记录。这样一来，妈妈到哪都带着纸和笔，惟恐漏记了他的诗句。现在，蔡尚篆的文笔和思想比同龄人老练和成熟很多，他妈妈面对儿子的写诗天赋，反而有了些担忧：“孩子有这样的天分，我当然很开心，但是我很担心他思想太过成熟，会失去一些童真的快乐。”（蔡页璐）

编者按：《男生女生》栏目的定位是介绍特色或优秀学生。假如你觉得身边的同学既有特色又很优秀，请发邮件到邮箱（YQRBNNS @126.com）推荐或自荐，预约采访。

校园写手

yueqing daily